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HARITA VE HARITA OKURYAZARLIGI

Harita Nedir?

Harita: Yeryiiziiniin tamaminin ya da bir béliimiiniin kus bakisi goriiniimiiniin belirli
bir oranda kiigiiltiilerek diizleme aktarilmasidir.

Bir gizimin harita olmasi igin gerekli olanlar sunlardir;

» kus bakigi gizimin olmasi,

> &lgegin olmasi,

X YE LU Plan
» diizlem lzerine aktarilmasi.

Kartografya: Haritacilik bilimine verilen isimdir.

* Meydan
Kroki: Bir alanin kug bakisi goriiniimiiniin 6lgek kullanilmadan diizleme aktarilmasina . 2 Okl
A Y= -~ ocuk parki L | 5] Marke
denir. Olgek olmadigi igin harita sayillmazlar. — . < '
Plan: 1/20.000'den biiyiik 6lgekli haritalara plan denir. Planlar haritadir. s & o>

» Harita ile krokinin farki; haritanin élgekli, krokinin ise dlgeksiz gizilmeleridir.

» Harita ile krokinin ortak 6zellikleri ise kus bakisi olarak gizilmeleri v
diizleme aktarilmalaridir.

~/
Haritanin U ar; G
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Baslik: Harifanin kul

Yén oku: Ha oniind gosterir.

Olcek: Harita gizilirken yapilan kii

Koordinat Sistemi: Haritasi gizilen a a indeki mutlak konumunu gésterir.

Lejant: Haritadaki isaretlerin ne anlama geldigini gésteren balimdiir.
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Projeksiyon Yontemleri

Projeksiyon: Kiiresel sekle sahip olan Diinya

diiz bir zemine aktarilirken bozulmalar olur. Bu
bozulmalar gok biiyiik boyutlarda olabilir. Yandaki
haritada Grénland ve Rusya'nin Afrika Kitasi'na
gotiiriildigiinde ne kadar kiiglildiiklerini gorebiliriz.

Rusya

Iste bu bozulmalari en aza indirmek igin gesitli /
yansitma yontemleri kullanilir. Bozulmalari en aza Rusya

indirmek igin kullanilan bu 6zel gizim yontemlerine

projeksiyon denir. Gr*"d

Silindirik Projeksiyon: Diinya'nin silindirik
projeksiyona temas eden bélgesi Ekvator oldugu
igin en glizel Ekvator bdlgesini gosterir. Buradan
uzaklasildikga bozulmalar artar. Brezilya, Kenya gibi
lilkeler en dogru bu projeksiyonla gosterili

GRA

Konik projeksiyona

Orta Kusagt gosterir. Buradan uzak
bozulmalar artar. ABD, Tiirkiye, Fran
en dogru bu projeksiyonla gosterilir.

Diizlem Projeksiyon: Diinya'nin diizlem projeksiyona
temas eden bdlgesi kutuplar oldugu igin en giizel
Kutup gevresini gosterir. Buradan uzaklasildikga
bozulmalar artar. Izlanda gibi iilkeler en dogru bu
projeksiyonda gosterilir.
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Olgek Tiirleri

Olcek: Bir yerin gergek alaninin haritaya aktarilirken kullanilan kiigiiltme oranina @ « Her zaman 1'dir.
. L - + Harita uzunlugudur
olcek denir. Olgekler ikiye ayrilir: — 9 :
yeay 1.000.000}--> - Gergek uzunluktur.
+ cm olarak gosterilir.

Kesir Olcek: Kiigiittme orani kesirli sayilarla ifade edilen ve haritalarda en gok AT et

kullanilan élgek tiradir.

Cizgi Olcek: Harita iizerindeki uzunluklarin gergekte ne kadar oldugu, isaretlenmis @ﬂ\e\‘
bir dogru tizerinde gésterilen 6lgek tiiridiir. Gergek uzunluk
o
» Haritalarin gesitli yontemlerle kiigtiltiilmesi ya da biiyiitiilmesi durumundaki 5 @ 5 10 15 20
hesaplamalarda olusabilecek hatalari énler. [Em—— 4

Harita uzunlugu
> (izgi dlgek, iki nokta arasindaki kus ugumu uzakhgin daha kolay bulunmasini

saglar.

Olgeklerin Birbirine Cevrilmesi

Kesir Olgegin Cizgi Olcege Cevrilmesi

ne
. Adim: Cizgimizi cizecegiz ve O yerlestirecegiz. @ MW / . |\ < A 9.~ 10km
00.000) > 1lem

. Adim: Kesir 6lgegin iistiind gi@ilgeg’in a
. Adim:
. Adim:
. Adim:
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Cizgi Olgegin Kesir Olgege Cevril

Ornet
1. Adim: Cizgi 6lgegin gentik arahg mi olarak kabul edilir. 2 0 4 6 Bk
m
2. Adim: 1 cm alip kesir dlgegin iistiine¥aziyoruz. 1¢m
v
1. Adim: Cizgi 6lgegin iistiindeki O'in yanindakini getirip kesir 6lgegin altina yaziyoruz. 1
200.000¥
2. Adim: km oldugu igin 5 tane sifir ekleyip cm'ye geviriyoruz.
1. Adim: Olgegin boyu verilmigse her centige kag cm diisecegini, gentik sayisina Oﬂ\e\’\

bélerek buluruz. Her gentik 1 cm. 30 (;= 6 9km

2. Adim: 1 cm kesir 6lgegin iistiine yazilir, (I co'TIN| S|

'Boyu 4cm
3. Adim: 0''n yanindaki sayi kesrin altina yazilir. . /
E'Y ;
4. Adim: km oldugu igin 5 tane sifir ekleyip cm birimine geviriyoruz. 300,000+
1. Adim: Olgegin boyu verilmigse her centige kag cm diisecegini, gentik sayisina O\““?’\‘
bélerek buluruz. Her gentige 2 cm diiser. 20 0 40 60 80
ki
2. Adim: 2 cm kesir 6lcegin lstiine yazilir. 2 -2 12 2 2 "
A . . BoyuilO cm
3. Adim: 0'in yanindaki sayi kesrin altina yazilir. . )
4. Adim: Ustte 2 cm olamayacagi igin 2 ve 20 sadelestirilir. n‘i 1
5. Adim: Kesrin paydasi km oldugu igin 5 tane sifir ekleyip cm birimine gevrilir. 20+ 1.000.000

I § NCTTIETCNC] & IEE—



